



解放軍環台軍演 反「獨」促統信號強烈

解放军「正義使命—2025」环台军演，展现解放军全时待战、「首战即终战」强大能力，传达随时对「台独」首恶分子「斩首」强烈信号，完全可以将外力拒于千里之外，不仅释出反「独」促统毫不手软、坚定维护国家主权安全和领土完整的重要信息，更严正警告美日等外部势力「以台制华」、干涉中国内政不会得逞，对赖清德当局「倚外谋独」、「以武谋独」产生强大威慑作用。中央牢牢把握两岸关系主导权和主动权，祖国军事力量愈是强大，和平统一就愈有希望。赖清德「倚外谋独」不得人心，今次环台军演再次提醒台湾社会各界：「谋独」是死路一条，台湾民众只有与大陆人民一道反分裂、反干涉，才能远离战争、灾难。

姚志勝 全國政協常委 中國和平統一促進會香港總會會長

12月29日，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台湾海峡、台岛北部、台岛西南、台岛东南、台岛以东，组织「正義使命-2025」演习，并于30日进行实弹射击。国防部新闻发言人表示，演习是对「台独」分裂势力与外部势力干涉的严重警告，是捍卫国家主权安全和领土完整的重要之举。外交部发言人表示，任何在台湾问题上越线挑拨的恶劣行径都必将遭到中方的坚决回击，任何阻挠中国实现统一的险恶图谋都不可能会得逞。国台办发言人陈斌华指出，有关军事行动针对的是「台独」分裂活动和外部势力干涉，绝非针对广大台湾同胞。

拒止外力是军演鲜明特点

今次演习共划分5个区域，首次确定夺取综合控制权、对港口等进行封控、在外线进行立体威慑的目标，舰机多向抵近台岛，诸军兵种联合突袭，重点演练多个实战性极强科目。与过去台海军演相比，是次军演具有多个重要信息：一、突出了内线封控、外线拒止、近远制敌等一系列新特点，展现了解放军由训转战、全时待战、随时能战的强大能力；二、演习对「台独」分裂势力头目重要形象目标进行模拟打击，传达出解放军能随时对「台独」首恶分子「斩首」的强烈信号；三、解放军能做到「开局即开打」、「首战即终战」，释出反「独」促统毫不手软、维护国家主权安全和领土完整坚定不移的重要信息。

「正義使命-2025」以明确拒绝外部势力介入为目标，拒止外力是今次演习的鲜明特点。与过去多次围台演习相比，今次首次明确将「外线立体威慑」列为重点，配以封控港口等措施，旨在切断外部势力与岛内「台独」分子的勾连。与2022年针对时任美国众议院议长佩洛西窜台组织的围岛演习一样，此次在台湾海峡、台岛北部、台岛西南、台岛东南、台岛以东设置了5个演习区域，唯距离台岛更近，且都设于封锁台岛主要港口和航线上，「生死线」上，围岛锁链勒得更紧，让外部势力难以见缝插针。

近期外部势力在台湾问题上频频越界踩线，包括美国批准对台总额逾111亿美元的军售计划，为史上最大规模；日本首相岸田茂称「台湾有事即日本有事」，暗示应派遣自卫队介入。种种「以台制华」行径为「台独」分裂势力壮胆打气，严重破坏台海和平稳定。今次

环台军演，不仅是对「台独」分裂势力的强力震慑，更是警告美国、日本勿再在台湾事务上挑事，显示对于僭越政治底线言行零容忍的坚定态度。今次军演的战略意涵已引起国际社会高度关注，有外国台海问题专家便在演习之际出版新书警告：美军想在台海「速战速决」辦不到，應當思考是否值得為台而戰；有分析師指出，所有地區強國都在權衡是否在台海可能出現緊急狀態時進行干預。

賴清德「倚外謀獨」不得人心

賴清德上台以来，刻意制造两岸仇恨与对立，持续操弄「反中抗中」，妄图「倚外謀獨」、「以武謀獨」，既在美国批准对台巨额军售计划后第一时间表示感谢，又附和高市早苗谬论，迫不及待向外力投诚。外部势力打「台湾牌」，让台湾沦为牺牲品。台湾地区防务预算飙升挤压民生，战略资产被索取，衝突风险升高，民进党当局的「里应外合」更让台湾困境雪上加霜。愈来愈多台湾民众认清外部势力掏空台湾的真实意图，以及民进党当局「卖台毁台」的醜恶嘴臉。日前，弹劾赖清德提案获台湾地区立法机构通过、逾800万民众网络联署支持弹劾，就连亲绿机构的最新民意调查亦显示，民众对赖清德的不满意度连续6个月超过五成，台湾社会民意都显示，赖清德「抗中谋獨」、「倚武謀獨」不得人心。

明年是「十五五」规划开局之年，审议「十五五」规划纲要草案已列入明年3月全国人大会议建议议程。「十五五」规划的制定，是台湾同胞共享中国式现代化丰硕成果的重要机遇。日前举行的上海台北城市论坛在上海举行，两市签署了水务和职业培训方面的两项交流合作备忘录，围绕科技医疗、轨道交通、健康养老等探讨深入合作，彰显两岸友好交流、融合发展美好愿景。在两岸发展新形势，在中央支持下，香港将继续做好国际金融和经贸方面的促进角色，发挥两岸民间互动的重要作用，积极推动经贸和人文交流互通有无。中央牢牢把握两岸关系主导权和主动权，不断强化国家完全统一的时和势，要发展、要交流是两岸主流民意，任凭「台独」分子和外部势力如何干扰阻挠也抵挡不了。台湾民众只有与大陆人民一道反分裂、反干涉，才能远离战争、灾难。任何国家打「台湾牌」意图谋取私利，最终将拿起石頭砸自己的脚，只会自食恶果，绝不会得逞。

法律机制的互联互通是经济社会深度融合的基石。名册机制通过缩小粤港澳三地程序规则差异，直接服务于大湾区要素流动与市场一体化：企业可灵活选择熟悉粤港澳法律环境的专业人士，减少因制度隔阂产生的交易成本；个人与中小企业也能获得跨域争议解决的便捷通道。长远而言，这种法治协同将加速湾区形成「规则共同市场」，为金融创新、科技合作、跨境投资等领域提供稳定法治预期，推动大湾区从「地理聚合」迈向「制度聚合」。

提升仲裁调解水平 爭取国际普遍认可

然而，名册机制仅是起步，后续仍需解决诸多挑战。其一，三地在仲裁程序、证据规则、保密标准等方面仍需细化衔接指引；其二，需加强专业人士的跨法域培训，培育兼具普通法与大陆法视野的复合型人才；其三，应探索将名册机制与线上争议解决平台结合，提升效率。

长远而言，香港法律界应以名册机制为支点，推动更高层次的制度创新，例如倡议设立「大湾区商事法院」咨询委员会，研究跨境判决互认的扩展路径，或者推动香港成为湾区线上争议解决规则的策源地。唯有将香港的国际化经验与国家战略需求深度结合，方能真正实现「香港所长」与「湾区所需」的有机统一。

展望未来，香港可进一步推动湾区仲裁裁决与调解协议在国际上的普遍认可，并倡导将「湾区标准」融入国际商事争议解决改革进程，使大湾区不仅是中对外开放的窗口，更成为全球法治协同的创新示范。

落實仲裁雙名冊 彰顯香港法治優勢

傅健慈 全國港澳研究會理事 法治·教育·科技促進會會長



2025年末，粤港澳三地法律部门联合发布《粤港澳大湾区仲裁员名册》与《粤港澳大湾区调解员名册》，标志着大湾区法治协作从理念倡導迈向实质整合，不仅回应了区内日益紧密的经贸往来对高效纠纷解决机制的迫切需求，更以制度创新深化「一国两制」下法律资源的互补与融合。香港作为普通法体系与国际法律枢纽，在此进程中承担独特使命，既要发挥自身法治优势推动湾区规则衔接，亦须通过协作鞏固其国际法律服务中心的地位。

两份名册整合来自香港、粤、澳三地争议解决人才资源，分别共有143名仲裁员及233名调解员，其核心价值在于打破三地法律实践的壁垒，推动形成跨域认可的「湾区标准」。过往粤港澳商事纠纷当事人常面临法律适用冲突、程序差异及执行障碍，而统一认证的名册机制能显著降低协调成本，增强争议解决结果的可预期性与执行力。此举既是对《粤港澳大湾区法治建设行动纲领》的具体落实，亦体现了「一国两制」框架下法律协作的创新路径，通过资源共享与规则对接，将制度差异转化为互惠优势。

普通法傳統與國際化網絡的雙重賦能

香港普通法传统与国际化法律服务体系，使其在名册机制中扮演关键角色。一方面，香港仲裁裁决凭借《纽约公约》的全球执行力，可为湾区企业提供「一次仲裁、全球执行」的保障，这正是名册机制提升国际吸引力的核心支点。另一方面，香港成熟的调解文化与专业认证制度，可助力内地企业提升跨境争议预防能力。

香港法律专业人士既熟悉国际规则，亦深入理解内地法律与商业文化，可协助粤港澳两地专业人士掌握跨境争议解决的複雜性，促进三地法律文化的相互理解。

与融合。名册的设立实质上是将香港的法治软实力系统性注入湾区整体法律生态，强化香港作为「超级联系人」的枢纽功能。这不仅有助于吸引国际争议解决业务落户香港，更能在全国双循环战略下，确立香港在涉外法治建设中的支点地位。

法律机制的互联互通是经济社会深度融合的基石。名册机制通过缩小粤港澳三地程序规则差异，直接服务于大湾区要素流动与市场一体化：企业可灵活选择熟悉粤港澳法律环境的专业人士，减少因制度隔阂产生的交易成本；个人与中小企业也能获得跨域争议解决的便捷通道。长远而言，这种法治协同将加速湾区形成「规则共同市场」，为金融创新、科技合作、跨境投资等领域提供稳定法治预期，推动大湾区从「地理聚合」迈向「制度聚合」。

提升仲裁调解水平 爭取国际普遍认可

然而，名册机制仅是起步，后续仍需解决诸多挑战。其一，三地在仲裁程序、证据规则、保密标准等方面仍需细化衔接指引；其二，需加强专业人士的跨法域培训，培育兼具普通法与大陆法视野的复合型人才；其三，应探索将名册机制与线上争议解决平台结合，提升效率。

长远而言，香港法律界应以名册机制为支点，推动更高层次的制度创新，例如倡议设立「大湾区商事法院」咨询委员会，研究跨境判决互认的扩展路径，或者推动香港成为湾区线上争议解决规则的策源地。唯有将香港的国际化经验与国家战略需求深度结合，方能真正实现「香港所长」与「湾区所需」的有机统一。

展望未来，香港可进一步推动湾区仲裁裁决与调解协议在国际上的普遍认可，并倡导将「湾区标准」融入国际商事争议解决改革进程，使大湾区不仅是中对外开放的窗口，更成为全球法治协同的创新示范。

團結各界合作共贏 展現良政善治新氣象

黃國 全國政協提案委員會副主任 工聯會理事長 立法會議員



第八屆立法會選舉圓滿結束後，國務院港澳辦發言人指出，新一屆立法會議員肩負重任、承載厚望，「需更加堅定愛國愛港立場、更加熱誠為港為民服務；更加勤勉努力工作、更加善於履職盡責；更加精研專業、更具創新創造活力；更加清正廉潔、更有良好操守形象」，顯示對議員的要求進一步提高。香港正面對經濟、民生、治理等多方面的新挑戰，需要凝聚社會共識與力量，齊心拚經濟、謀發展、惠民生。因此，團結各界，實現「合作共贏」，將是特區政府和立法會未來工作的重中之重。

善用人才把握產業機遇

人才是发展的根本。根据特区政府《2023年人力推算報告》，到2028年，香港整体人力短缺将达18万，其中涉及「八大中心」的供求差额近10万。香港过去较侧重学术教育，忽略与产业发展的配合，学无所用的問題浮现，本地青年未能充分把握产业机遇。

「十五五」、「十六五」时期是国家实现社会主义现代化的「黄金十年」。香港须更好融入和服务国家发展大局，为提升国家经济与科技实力作出贡献，同时实现自身高质量发展，强化新型人才培养不可或缺。

笔者未来的工作目标包括推动制定整体人力资源规划，加强「劳、资、政、学」合作，全面检讨大专学科设置，优化职业教育与培训，以培养更多适应未来产业需要的专业与技能人才。此外，人工智能带来持续产业变革，再培训工作必须与时俱进，协助劳动人口提升应用新科技的能力。

过去两年，国家大幅调整大学本科专业，撤销和停招6,638个传统不合时宜的专业，新增3,715个适应新技术、新产业、新业态的学科专业，大刀阔斧的改革值得借鉴。特区政府应强化顶层设计，统筹各政策局协同发展，使「产业、教育、人才」政策完善对接国家战略和香港发展定位，让青年人学有所用。

推動改革促良政善治

第八届立法会选举期间，大埔宏福苑发生

火灾事故，特区政府迎难而上，在全力救火的同时如期完成立法会选举，既是对宪制秩序和法治精神的恪守，也是灾后重建的重要一步。选民将悲痛转化为力量，积极履行公民责任，投票率超越上届，反映社会各界希望以投票推动改革、促进良政善治。行政长官李家超已表明，特区政府在新一届立法会的首个议案将聚焦支援灾民和善后重建，并推动制度改革。

查找楼宇维修工程的监管漏洞，防止悲剧重演，固然是当前要务，但楼宇重建缓慢的问题同样需要重视，应一并研究解决。

本港现有超过1万幢楼宇达50年以上的旧楼，未来10年平均每年新增超过620幢。然而，每年重建的私楼仅约百幢，意味旧楼数量将持续上升。对许多老旧楼宇而言，重建是改善生活的唯一希望，但往往等到的，只有修葺令。他们既担心维修进一步影响楼宇结构，也对高昂维修费用感到头痛。另一方面，不少唐楼的法团及业主缺乏专业知識，易遭遇围困及工程停滞等问题。

必须强调，旧楼维修是业主的责任，有其必要性。然而，维修仅能「治标」，加快重建才是「治本」之策，重建速度至少应追上旧楼增长。市建局近年多次指出，「同区七年楼龄」的收購機制室舊樓更新。发展局早前表示，针对市建项目的赔偿机制和重建策略，目标在2026年内完成检讨并进行公众咨询。笔者认为，重建关乎长远经济发展与社会民生，不能单以眼前盈虧衡量，应尽快公开检讨改革方案，早日凝聚社会共识，以打破重建困局。

特区政府作为治理香港的第一责任人，需积极探討具突破性的政策手段，推动可持续的大规模重建。2025年施政报告提出在北部都会区预留土地，供市建局筹划兴建新楼，作为未来「楼换楼」之用，并建议增加私人重建项目地积比率，允许将增加的部分转移至北部都会区或其他地区使用。期望这些措施在充分顾及旧楼业主权益的前提下尽快落实。

李家超意建立「以结果为目標」的政府。在此迈向由治及興的关键阶段，施政更需展现言必信、行必果，让市民看得見、摸得着成果。殷盼行政、立法未来进一步加强合作，携手开创良政善治新气象。

創新開發洪水橋 產業發展提速提效

紀緯紋 香港中文大學香港亞太研究所副研究員 香港青年時事評論員協會成員



特区政府近日就北部都會區內一幅約10.5公頃的洪水橋土地，推出崭新招標模式。该模式的核心在於採用「雙信封制」評審機制，並將其中非價格建議的評分權重設定為70%。此舉標誌着香港土地政策的重大轉型，即從過去數十年主導市場的「價高者得」原則，轉向以產業發展質量與社會效益為導向的新範式。招標要求中標者必須發展至少一幅「企業及科技園」用地，並鼓勵同時發展更多產業用地，以實現土地交付與產業落地的同步推進。此項安排不僅是北部都會區發展的關鍵一步，更可視為香港加速融入粵港澳大湾区、推動自身經濟轉型的制度创新，其成效將深遠影響香港的未來競爭力。

法律机制的互联互通是经济社会深度融合的基石。名册机制通过缩小粤港澳三地程序规则差异，直接服务于大湾区要素流动与市场一体化：企业可灵活选择熟悉粤港澳法律环境的专业人士，减少因制度隔阂产生的交易成本；个人与中小企业也能获得跨域争议解决的便捷通道。长远而言，这种法治协同将加速湾区形成「规则共同市场」，为金融创新、科技合作、跨境投资等领域提供稳定法治预期，推动大湾区从「地理聚合」迈向「制度聚合」。

拉動經濟增長 提供優質職位

这套新制度对香港自身的土地与产业发展具有多重积极意义。

其一是彻底扭转发展逻辑，追求质与量的平衡。过去纯粹的「价高者得」模式虽然能在短期内最大化土地收益，却容易导致发展商为压缩成本而牺牲建筑质量、压低工人薪酬，或倾向于开发利润最高但未必最符合社会需要的项目等负面影响。

如今将招标评分的70%侧重于产业内容、投资规模、创造就业与发展速度，意味着特区政府正以土地资源作为「筹码」，主动引导市场服务于长远的产业政策，确保土地开发利用能切实带来经济增长动能和优质职位。

其二是确保「土地到、产业到」。招标条件明确鼓励并有利于那些能引入优质企业作为实质合作伙伴的财团，从而带动产业链成长。这有利于促进传统地产开发商与产业链龙头企业联手，确保项目规划设计贴近前沿产业的实际需求，真正实现「以产定规」，提高土地使用的精准性和效率。

其三是加速土地供应与开发流程。「片区开发」模式整合了规划与实施主体，有利于缩短从规划到动工的时间。分期缴纳地价的安排，则让中标者更灵活调配资金，有望加快项目进度。这对于急切需要增加土地使用的精密度和效率。

其四是产生区域协同效应。洪水桥片区的定位并非孤立，而是北部都会区整体产业布局的重要一环。招标制度要求发展策略产业，该片区与周边的元朗、天水围等区域的现代化专业服务形成互补联动，有利于北部都会区构建完整的产业链，提升发展效益。

積極對接國家與大灣區戰略

此項開發土地新政，亦是香港積極參與粵港澳大湾区发展的关键举措。《粤港澳大湾区发展规划纲要》设定的阶段性目标年份是2035年，距今仅约十年。对于北部都会区这样规模宏大的建设而言，从规划、基建到产业落地，时间极为紧迫。洪水桥开发采用新模式，有利压缩开发周期，以制度创新争取宝贵时间，确保香港与大湾区整体发展节奏同步，避免错失融合机遇。

北部都会区是深化港深合作的重要载体。此次招标要求中标的在「企业及科技园」地块引进龙头企业的，明显意在吸引国内外创新企业和高端服务企业设立研发中心或营运总部，并结合港深比较优势，形成「前端研发+后端转化」及「面向国内国际市场」的互补格局，强化香港在大湾区国际创新科技中心建设的角色。

此次招标的制度创新，亦为香港持续优化营商环境带来示范作用。向大湾区乃至全球的投资者与人才证明，香港不仅能提供普通的商业用地，更能提供一套高效、灵活、国际化的产业服务。通过产业服务为为导向的综合解决方案，增强香港对海内外高端企业的吸引力。

当然，创新也伴随着挑战与风险。特区政府必须建立一套清晰、透明且具约束力的后续监管框架与退出机制，以确保发展目标按规划实现，防止项目「烂尾」。同时，公共基建发展须同步推进，避免发展项目成为「孤岛」，令发展「提速提效」的预期落空。最后，应善用招标完成前的「空窗期」，积极开展各前期工作，让土地在招标结束时更趋「成熟」，以便中标者能尽快开展工程。